

## मुख्यमंत्री का ब्लॉग

### नदियों के संरक्षण से ही बच सकती है संस्कृति

(शिवराज सिंह चौहान)  
 वर्मदा जलती के अक्षर पर सभी प्रदेशवासियों को हार्दिक धाराई। आज हनुमन्दिरा में मा वर्मदा की पूजा-अर्चना एवं आरती करने के बाद कैथिलेट की बैठक में मध्यप्रदेश के विकास की योजनाओं के संबंध में विचार्य लेक्टर आध्यत्मिक शक्ति की अनुभूति हुई है। विश्व की सभी प्राचीन सभ्यताएं नदियों के तट पर ही विकसित हुई हैं।

शेष | पेज 11 पर

### दा साला इमशन...

**यह छह मिशन और उनके काम**  
**माइक्रो इरीगेशन** : इसमें जल संसाधन, नर्मदा घाटी विकास प्राधिकरण, कृषि और उद्योगिकी विभाग मिलकर पाटन से पानी पहुंचाने की सिंचाई योजनाओं की कार्ययोजना बनाएंगे। सभी जिलों में पानी पहुंचाकर सिंचाई का रकबा बढ़ाया जाएगा। प्रदेश में अभी 40 लाख हेक्टेयर में सिंचाई हो रही है। दो साल में इसे बढ़ाकर 60 लाख किया जाएगा।  
**कृषि वानिकी** : किसानों की आय बढ़ाने के लिए कृषि, उद्योगिकी और वन विभाग संयुक्त रूप से योजना बनाएंगे। इसके लिए प्रदेश को मिट्टी की गुणवत्ता के आधार पर 11 भागों में बांटा है। मिट्टी के आधार पर किसानों को पौधे उपलब्ध कराए जाएंगे।  
**युवा सशक्तिकरण** : 18 से 45 साल की आबादी को लुभाने युवा सशक्तिकरण मिशन चलेगा। युवाओं को बेहतर शिक्षा दिलाने के साथ उन्हें रोजगार दिलाया जाएगा। 12 लाख से कम आय वाले परिवार के विद्यार्थी आईआईटी, आईआईएम, एम्स या

इसी तरह की संस्थाओं में प्रवेश के टेस्ट में उत्तीर्ण होते हैं, प्रवेश लेते हैं तो फीस सरकार भरेगी। इसके लिए जरूरी है कि विद्यार्थी के अंक 85 प्रतिशत या अधिक हों। इससे कम अंक लाने वाले विद्यार्थियों को भी यह सुविधा मिलेगी। इनसे नीकरी लगने पर फीस वापस ली जाएगी।  
**स्वास्थ्य** : अगले कुछ सालों में कुपोषण दूर करने, शिशु एवं मातृ मृत्यु दर आधी करने के लिए काम होगा।  
**आवास** : 2022 तक सभी आवासहीनों को रियायती दर पर मकान बनाने के लिए जमीन या आवास उपलब्ध कराया जाएगा।  
**नर्मदा सेवा** : नर्मदा सेवा मिशन के तहत सफाई, नशामुक्ति अभियान सहित नर्मदा को साफ रखने और सीवरेंज के गंदे पानी से ट्रीटमेंट के काम होंगे।  
**नवाचारों का हुआ प्रजेंटेशन** : बैठक में पहले महिला बाल विकास विभाग, पंचायत एवं ग्रामीण विकास विभाग, ऊर्जा विभाग व नगरीय विकास विभाग ने नवाचारों के संबंध में जानकारी दी। सीएम ने सभी को नवाचार के निर्देश दिए।  
**बैस ने प्रस्ताव दिया कि बिजली वसुली प्राइवेट कंपनी करेगी, मंत्रियों ने किया विरोध** : कैबिनेट में अपर मुख्य सचिव इकबाल सिंह बैस ऊर्जा विभाग का प्रजेंटेशन दे रहे थे। इस दौरान उन्होंने बताया कि विभाग बिजली की बिलिंग और बिलों की वसुली का काम प्राइवेट कंपनी को देगा। इस पर वन मंत्री गौरीशंकर शेजवार ने कहा कि इसका क्या गारंटी है कि इसके बाद व्यवस्था ठीक हो जाएगी। पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री गोपाल भागव ने भी कहा कि इसे विधानसभा चुनाव के बाद लागू करना चाहिए, अन्यथा नुकसान हो सकता है। सामान्य प्रशासन राज्यमंत्री लालसिंह आर्य ने भी कहा कि झगड़े बढ़ेंगे। इसके बाद तमाम मंत्रियों ने इससे असहमति जता दी।  
**नदियों के संरक्षण...**  
 वर्मदा घाटी भी इसका अजकब नहीं है। वर्मदा घाटी का सांस्कृतिक इतिहास गौरवशाली रहा है। मां वर्मदा का

असहास की धरती को समृद्ध व बहुत योगदान रहा है। वर्मदा मध्यप्रदेश की जीवन-रेखा का है। मां वर्मदा को भारतीय संसद मोक्षदायिणी, पाप मोचिणी, मुक्ति पितृदायिणी और भक्तों की क की पूर्ति करने वाले महातीर्थ गौरव प्राप्त है।  
 होशंगाबाद के सेठाली घ ऐतिहासिक महत्व है। ब्रह्म सेनारथी के संस्थापक हेनरी अलकाट ने यहां अपने अंन सहयोगियों के साथ स्नान आध्यत्मिक आनंद प्राप्त किया। घाट पर वर्मदा का जम्भोत्सव जलती के रूप में वर्ष 1976 से म रहा है। उस समय यह आयोजन में प्रदूषण के प्रति लोगों को ज करने के लिये ही प्रारम्भ कि था, जो अगे चलकर सामूहिक बढत गया।  
 मुझे इस बात की प्रसन्नता आज 'वसुधि देहि वर्मदा-वर्मा वास' अभियान एक जल आयोग गया है। सभी लोग बड़े उत्सव उमंग के साथ दुनिया के स कदी संरक्षण अभियान में बढ- हिस्सा ले रहे हैं। आध्यत्मिक और बोधेश शक्ति पुरस्कार कि कलाई लामा जी, हमारे देश के अभिनेता श्री अमिताभ बच्चन जी हम स्वर कोकिला के नाम से उ ऐसी सुधी लता मंगेशकर जी औ शक्ति पुरस्कार विजेता वैभवल जी के अलावा अंतर्राष्ट्रीय स्तर र रिमोर के लेवल शक्ति पुरस्कार जोस रामोस होर्त और ट्यूवीरि लेवल शक्ति पुरस्कार विजेता बाहडेड बाउन्चेमेई जैसी हस्ति हमें समर्थन प्राप्त हुआ है। इसके मन्वेदन बढा है।  
 मैं संयुक्त राष्ट्र के न एंटीवियो गुटरेस जी को पत्र रि यह अनुरोध करूंगा कि वह पूर्व में संयुक्त राष्ट्र की अगुवाई ने को संरक्षित और प्रदूषणमुक्त र लिये लोगों को जागरूक करने र चलवाते, हम इसमें उनके साथ हैं आइये संकल्प ले कि हम ए में लिये को स्पष्ट बनाने के लि का आह्वान कर एक सुरदी, स सुन्दर विश्व का निर्माण करेगे।